百亩荒沟尽换新颜 赤子之心共显和谐

——企业家罗利刚开发罗龙沟·)·记

□本刊记者 康 宁 郭 红

2007年6月10日,罗利刚徒步走进了位于罗龙沟西北部的一片原始丛林。这是一次非同寻常的考察。

早在年初,山西省榆次区委、区政府规划并公布罗龙沟土地开发项目时,这位有着浓厚乡情、远见卓识的企业家内心里又一次掀起了阵阵涟漪,他多年来一直想回报家乡、回报社会的那颗心再一次火热起来。经过一段时间的争取及上级相关部门的考核,罗利刚组建的晋中市丰润泽农业开发有限公司 肩负起了罗龙沟项目中大部分土地开发的重任。

该项目占地总面积达 39.75 公顷,属填沟造地工程,截止 2007 年 6 月初,已投资近 200 万元进行改造,并栽种了各种经济作物近百亩。根据规划,工程完工后,这里将成为一个新型的生态农业示范园区。如今,罗利刚在这个基础上又有了新的打算,因为此刻映人他眼帘的是一幅和谐优美的动人场景:在这个人迹罕至的自然丛林里,他看到地面上居然到处都有一些野生动物遗留的痕迹;侧耳听去,十几种悦耳的鸟鸣声在空中飘荡;不远处有一只野鸡带着十几只幼鸡正在觅食,几只野兔正在草丛里穿行。他为之一振:在这个自己生活了几十年的地方竟然还保存着这样一个生态胜地!他断定,这里一定生存着至少几十种罕见的野生动物。激动万分之下,他

随即为这里取下了一个美丽的名字"野趣园"。

当笔者见到这位开朗豁达、和蔼可亲的总经理时,他满怀信心地为我们描述了他心中的宏伟蓝图:他起草了一份有关罗龙沟生态观光园的开发规划与设计方案,并且已送达有关部门请专家进行论证。目前的罗龙沟开发,将在现有核桃林的基础上增加种植面积,栽种更多品种的果木,形成别具一格的区域性果园,依托当地乡亲们多年的经验实现综合性管理;等到野趣园生态观光项目的可行性得到论证后,将加大力度对这片荒林进行开发,引进更多的可观赏性动、植物。届时,这里将会成为一片鸟语花香、百兽齐鸣的自然生态保护区,与百亩种植园区相结合,罗龙沟就会变成一个集观赏价值、实用价值为一体的和谐生态景区。这里可供人们耕种、采摘、小憩、游玩、观赏,将是人们休闲、娱乐、度假的好去处。

说到这里,这位 40 岁出头的成功人士脸上居然流露出了孩子般的笑容。看得出,那是因为他即将为家乡父老去开创一条通往小康的阳光大道,圆了埋藏在他心间多年的一个梦,在那片与他有着几十年感情的热土上耕耘出勃勃生机。我们相信,罗龙沟项目的开发将会更有效地提高当地人民的生活水平,更快地推动一方经济的发展。

农民挣票子

县里设场子

□成开松 刘永年

山西省平顺县委、县政府坚持文娱活动"搭台"、物资交流"唱戏"的原则,以村为主每年组织举办村会、庙会、节会、古会100多场次,解决了农户"买难卖难"问题。

平顺县农民生产的商品并不少,有花椒、党参、柿子、核桃、药材、水果、土豆、生猪、牛、驴、马,还有农民制作的小农具等用品。按市场价格算,这些商品总产值也很可观,可就是因为没市场,年年滞销,揣着东西变不成钱,影响了农民的生产积极性。平顺县通过组织"四会",解决了这一难题。组织村会。在城关、石城、苗庄、龙镇等18个村每年组织两次村会,每次会期5天,既组织货源,又预约订货,扩大了流通,开拓了市场。石城村还到河南、河北、长治等地张贴广告,招引客商,并无偿提供水电。2002年以来,石城村每年农历2月15的村会上都达到了2万多人,全村400来户有280余户上会摆摊经商;组织节会。申家坪、黑虎、留村等14个村的节会,每会3

天。留村的小暑节会招揽外地客商前来订购花椒、苹果,把农民家中的农产品摆到会上,又邀请商场老板带着商品下到农村,使卖者容易、买者方便;组织庙会。枣城、东峪沟、西桥沟、阳高等村的26个庙会规模越来越大,上会人员、商品成交额一年比一年多。东峪沟村充分挖掘省级重点文物"九天圣母庙"这一旅游资源,每年举行2次庙会,仅门票一项就收入3万多元;组织古会。新城、寺头、北社等36个村的古会规模不断扩大,形式不断改变。农民把自编的耙、耕,制作的犁、耧、锹把、锤把等小农具摆到会上,很受外地客商的青睐。

多种形式的物资交流会,对平顺具农村经济发展起到了很大的促进作用。一是增强了农民的商品经济意识,二是沟通了内外商品交往,三是调节了城乡之间、工农之间商贸往来关系,四是解决了边远山区农民的买难卖难问题。